

致：九龍城區議會
王國強 主席

強烈要求特區政府增撥資源投放予精神健康服務

背景：

1. 上月初(5月5日)土瓜灣樂民新邨樂愛樓發生兇殺案，一名78歲婆婆，懷疑被有精神病的女兒用鐵鎚擊中死亡。隨後於上月底(5月29日)深水埗通州街發生有關精神病患者斬死一名3歲男童慘劇，及後食物及衛生局副局長形容該事件為悲劇，有關事件再次顯示特區政府的政策和服務在照顧精神病人的嚴重不足，現有的社區支援服務亦不能夠預防在社區層面上出現接二連三的慘劇；
2. 翻閱由5月至6月15日的報章，發覺本港與精神病患者有關的傷人或自殺案件，駭然高達12宗；
3. 根據食物及衛生局局長回覆立法會的資料顯示，現時全港共有15萬4千多名精神病患者，以截止本年3月底醫管局共有288名精神科醫生推算，每名精神科醫生需要照顧共500名精神病患者，難怪有精神科醫生向傳媒透露：「公院醫生五、六分鐘睇一個症」；與此同時，由於目前只得不足一成精神病患者接受入院治療，其餘約14萬的精神病患者便倚靠社區的醫療和支援服務；
4. 特區政府現時在社區層面雖然亦有為精神病康復者提供各樣的社區復康和支援服務，5月29日的慘劇，再次反映現有的社區支援服務，並未能預防慘劇的持續發生。正如有負責復康服務的社工表示：現時各項精神健康社區支援服務的分工割裂，根本未能為社區上有精神困優人士提供一站式的服務，同時，醫管局的不同聯網與各地區的精神健康支援服務，亦出現銜接上的問題，使離院個案的轉介安排出現服務斷層；
5. 在去年，社會福利署曾經嘗試在天水圍設立全港第一所社區層面的『精神健康綜合社區中心』，期望能更有效的推行以精神病康復者為本的支援和復康服務，但有關計劃仍未有任何構思擴至全港其它社區；

問題：

6. 根據香港社會服務聯會提供政府數據顯示，精神病患者人數由03/04年度的125600人次升至08/09年度的154600人次，增幅達23%。然而，精神科病牀數目卻由2007年的4622張，減至2009年的4000張，並計劃於2010年減至3607張，減幅達22%！特區政府為何漠視精神病人的需要，大幅削減精神科病牀的數目？
7. 根據中文大學精神科學系教授指出，現時精神科門診，成年病人新症要排期至2010年10月，兒童及青少年更要輪候3年，特區政府針對輪候精神科門診有何服務承諾？

要求：

8. 我們強烈要求特區政府正視持續出現與精神病患者有關的慘劇，正視精神病患者對自己、對其家人、對其鄰居及其它人造成傷害的問題，停止漠視病者需要；
9. 特區政府目前投放提供精神健康服務資源極度不足，只佔本地生產總值 0.24%，特區政府應該切實增撥資源，參考世界其它地區佔國民生產總值 0.75%至 1%的平均開支水平，改善對精神病患者的醫療和復康支援不足的問題；
10. 儘速增撥資源，增加精神科病牀數目，改善醫護團隊和人手，並且加大力度縮短精神科門診輪候時間；
11. 加速落實在全港十八區設立「精神健康綜合社區中心」，加強外展及社區教育服務，並優先在人口密集的舊社區推行，以改善對精神病患者的社區照顧和支援問題；
12. 加強為精神病康復者提供職業訓練及就業服務，例如，增設庇護工場及增加支援以促進精神病康復者就業的社會企業…等，認真看待精神病康復者融入社區的需要。

動議：

13. 強烈要求特區政府增撥資源投放予精神健康服務。

謹此要求食物及衛生局、醫管局和勞工及福利局於會議前 2 天作出書面回應，以便本會有充裕時間參考資料。同時亦要求有關部門派員出席，以便本會有充裕時間參考資料，並就本文件的議題發表意見。

九龍城區議員

廖成利 莫嘉嫻 任國棟
謹啟

二零零九年六月十六日

精神病人傷人與自殺事件簿

日期 簡單內容

1. 11/06/09 一名受債務問題纏身的精神病患者在立法會公眾席旁聽會議期間，突然亮出界刀自殘。
2. 03/06/09 女友被殺稱遭逼供，前男友在大埔太和邨寓所大廈站在18樓梯間欄杆外企圖跳樓，幸經游說，將事主勸服送院。
3. 01/06/09 屯門友愛邨兩公屋單位的鉸剪閘先後遭人淋糞，十分惡心，兩女戶主懷疑是大廈一名精神病老婦所為，已向區議員和房署求助。
4. 30/05/09 一名35歲精神分裂症病人3月初病發入住青山醫院，但院方約一個半月後要他出院，獨居的病人在寓所大廈跳樓身亡，遺下年邁的父母及家人。
5. 28/05/09 土瓜灣四川街一名獨居青年相約父母品茗，但卻在雙親抵步前，由大廈9樓天台跳樓自殺，當場喪命。
6. 26/05/09 一名男子在港鐵東鐵線九龍塘站月台跳軌自殺，被列車捲入車底，消防員到場將他救出，證實已經死亡。
7. 25/05/09 九龍城一對結婚半世紀夫妻，分別跳樓自殺及遇襲倒斃屋內，警方懷疑被指有「躁狂行為」的70歲丈夫另結新歡，與年長兩歲的妻子為此爭執，在住所以菜刀及鐵錘等擊殺妻子。
8. 16/05/09 45歲有精神病紀錄男子疑不堪失業打擊，在柴灣小西灣邨寓所，手持利刀揮舞，並反鎖房間與警方對峙，最後被勸服送院檢查，事件中該男子的老父亦受刺激暈倒，同需送院治理。
9. 12/05/09 一對同患精神病相依為命的母子，在家中因小故爭執，其間兒子失常向母親揮拳連打十多拳，59歲母親，經留醫近三天後，終告不治。
10. 08/05/09 一名婦人突然精神失常，在觀塘康寧道分租房間外淋天拿水，警員、消防員及談判專家到場戒備及游說。經過逾四小時勸喻，警員趁事主開門取香煙時一擁而入將她制服送院。
11. 05/05/09 土瓜灣樂民新邨樂愛樓發生兇殺案，一名78歲婆婆，懷疑被有精神病的女兒用鐵錘擊中死亡。
12. 05/05/09 食環潔淨組一名患有精神病的男職員，在黃大仙辦事處內疑精神病發情緒激動，其妻子接獲通知趕至帶他往看醫生不果，遂報警求助，其間該職員發狂圖搶警槍。